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Săpăturile arheologice din aşezarea Cefa-La Pădure au continuai în 
anul 1994 în sectorul D prin prelungirea cu încă 30 m în direcţia nord:-. 
nord-vest a secţiunii S I, lată de 1 m, acest din , urmă segment fiiricf 
notat cu SIE. Straturile de cultură, având aceeaşi succesiune, structură. 
şi grosime ca în anii precedenţi, se termină la adâncimea de 1,50 m. 
Primele două straturi, începând de la suprafaţa solului - stratul vegetal· 
şi stratul cenuşos de culoare albicioasă - conţin vestigiile satuhff ,rne-: 
dieval cunoscut din documente sub numele de Rădvani. În stratul urmă~. 
tor, compact de culoare vânătă, s-au găsit materiale arhe:9logice datâncl 
din prima vârstă a epocii fierului şi medievale timpurii. Din stratul argiloS:· 
de culoare brună a ieşit la lumină şi în anul 1994 material. ceramic 
neolitic. 

Prin săparea a cinci casete au fost cercetate nouă obiective arheol6-;: 
gke: cinci locuinţe, două vetre de cuptor şi două gropi men.ljere. 

I. LOCUINŢE ŞI CUPTOARE 

Locuinta L. 10 A apărut între metrii 15 şi 19 în malul de est al sec
ţiunii fiind' intersectată în diagonală de către aceasta. Avea forinc1 drept ... ·;; 
unghiulară cu laturile de 4,50 X 2, 75 m. Colţurile în unghi erau marcate·; 
de gropile de susţinere a acoperişului. Latura scurtă dinspre sud-vest : 
era parţial tăiată de groapa medievală G 11 • Colţui de nord-vest a fosf dis'..'· 
trus de groapa bordeiului L11• Suprafaţa interioară a locuinţei, aflată la 
adâncimea de 1,20 m de la suprafaţa solului (0,35 m de la baza stratului 
compact de culoare vânătă) consta dintr-un strat de circa trei centfme
tri grosime de lut bătătorit care asigura impermeabilitatea interiomlut 
Au fost descoperite instalaţiile de foc: o vatră deschisă şi un cuptor de 
tip pietrar. Vatra era amplasată într-o alveolare adâncă de 25 cm cu 
diametrul de 1 m situată lângă peretele de est spre colţul de sud-est şi· 
se prezintă ca o îngrămădire de pietre de diferite dimensiuni, chirpic 
ars, cioburi şi oase animale într-un strat gros de cenuşă şi cărbune. ln, 
jur podina locuinţei prezenta urme de ardere. 

Rămăşiţele pietrarului au fost găsite în colţul de nord-est al locuin
ţei unde pe o pată de pământ ars erau răspândite câteva pietre nerulate 
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~i resturi de oase animale. Nu excludem posibilitatea ca locuinţa să fi 
avut două încăperi dotate fiecare cu câte o instalaţie de încălzit. 

Ceramica descoperită în locuinţă se împarte în două categorii: cera
mica omogenă nisipoasă şi ceramica degresată cu materie calcaroasă 
sfărâmată, cele două categorii fiind reprezentate în proporţie egală 
având în vedere numărul de cioburi. În urma modelării la rcata cu tu
raţie medie din prima categorie au rezultat vase de culoare cenuşie sau 
neagră cu suprafaţa aspră. Vasele din cea de-a doua categorie aveau 
pereţii poroşi, sfărâmicioşi de culoare brună. S-au lucrat vase-borcan 
dar şi oale cu toartă cu corpul mai mult sau mai puţin bombat, buza 
răsfrântă fiind uneori şenţuită. Decorul consta din benzi de linii drepte 
sau vălurite. Printre vestigiile de pe vatră au fost găsite şi marginea 
unei tăvi de lut de formă circulară lucrată cu mâna din pastă grosieră. 

Din inventarul locuinţei mai fac parte două împungătoare din os 
şi un prâsnel de fus de forma bitronconică. 

Pe baza caracteristicilor materialului ceramic datăm locuinţa L10 în 
secolele IX-X. 

Din cele patru locuinţe medievale dezvelite în anul 1994, trei se 
suprapun din punct de vedere stratigrafic (locuinţele L11 , L1z şi L13}. Sunt 
situate între metri 19 şi 24 ai secţiunii. 

Locuinţa L11• Avea forma de pătrat cu latura de 3 m. Podina, din 
pământ tasat se afla la 1,80 m adâncime de la suprafaţa actuală a so
lului (1,20 m de la baza stratului cenuşos de culoare albicioasă}, fiind 
o locuinţă îngropată. Săpând groapa locuinţei constructorii au intersec
tat locuinţa medievală timpurie L10 al cărei colţ de nord-vest a fost distrus. 
La mijlocul a două dintre laturi au apărut gropile de susţinere a acope
rişului. 

Pe latura de nord a locuinţei a fost săpat un cuptor. Vatra :ivea 
forma ovală cu diametrele de 75 X 50 cm. Bolta se afla la 1,20 m adân
cime iar vatra, cu suprafaţa lutuită, la 1,55 m faţă de actualul nivel de 
călcare. In faţa cuptorului se află o groapă circulară cu diametrul de 
50 cm, adâncă de 1 O cm. 

In pământul de umplutură al locuinţei s-au găsit câteva fragmente 
ceramice şi resturi de oase animale. Ceramica descoperită, în total 16 
fragmente, a fost lucrată la roata cu turaţie medie din pastă nisipoasă. 
Fragmentele provin de la vase-borcan cu buza răsfrântă, decorate cu 
linii şi benzi de linii drepte. 

Pe podina din pământ bătătorit a locuinţei era depus un strat de 
cenuşă gros de 10-15 cm, rezult:it de la incendiul care a distrus lo
cuint-". 

Locuinţa Lu, Avea forma rectangulară cu laturile de 3,50X2,50 m. 
Era orientată aproximativ pe direcţia nord-nord-vest-sud-sud-est. Lo
cuinţa a fost parţial distrusă în momentul ridicării deasupra ei a locuin
ţei L13• Podina din pământ bătătorit se afla la adâncimea de 1,25 m 
de la nivelul de călcare din momentul efectuării săpăturilor (0,50 m de 
la baza stratului cu Q.epuneri medievale). Pe latura de vest ·s-au deli
mitat găurile a trei stâlpi de susţinere ai elevaţiei locuinţei. In colţul 
de nord-est ieşind puţin din perimetrul locuinţei ca o absidă era săpat 
un cuptor. Vatra cuptorului, de formă circulară cu diametrul de 0,75 m,. 
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având suprafaţa amenajată prin lutuire, era cu 10 cm mai înaltă decât 
podina locuinţei. Din bolta prăbuşită a cuptorului s-au păstrat pe margini 
martori cu înălţimea de 5-10 cm. Pe latura opusă gurii cuptorului a fost 
lăsată o treaptă înaltă de 15 cm. In jumătatea de vest a locuinţei se adân
cea cu 35 cm o groapă circulară cu diametrul de 85 cm. 

Pe vatra cuptorului era depus un strat de cenuşă şi cărbune gros 
de 5 cm sub care s-au găsit câteva fragmente de vase ceramice, resturi 
de oase animale, cochilii de melc. pietre rulate. Din cavitatea locuinţei 
s-au recuperat materiale de acelaşi gen, un cuţitaş de fier, două prâsnele 
de fus şi două împungătoare subţiri din os. 

Ceramica este lucrată la roata cu turaţie medie din pastă nisipoasă 
ce prezintă în mod predominant culorile cenuşie-negricioasă şi neagră. 
Fragmentele de la gura cuptorului, puternic arse secundar au culoarea 
cărămizie. Ca forme, dacă luăm în considerare fragmentele de buză, 
sunt prezente într-un raport numeric aproape egal vasul-borcan (3), 
căldarea de lut (2) şi strachina (2). Decorul constă din linii şi benzi de 
linii drepte şi în val, alveole şi impresiuni executate cu unghia şi cu 
rotiţa. 

Locuinţa L13• Deasupra locuinţei Lu, a cărei suprafaţă de călcare 
a fost parţial distrusă au fost identificate resturile unei vetre de foc. 
Vatra aparţinea unei locuinţe a cărei formă poate fi stabilită doar cu 
aproximaţie datorită bulversării suferite ulterior. Se pare că locuinţa 
se suprapunea peste locuinţa bordei L11, urmând în mare conturul aces
teia, fiind puţin mai extinsă. 

Vatra de foc, uşor adâncită, având diametrul de 1,50 m era amena
jată în colţul de sud-est al locuinţei. Deasupra vetrei s-au găsit chirpic, 
o piatră mare din şist cristalin, pietre de râu şi câteva fragmente cera
mice. In apropierea vetrei s-au de:.coperit două prâsnele de fus. 

Fragmentele ceramice, patru la număr, provin de la trei vase dife
rite, lucrate la roata cu turaţie medie din pastă care după ardere a 
luat culoarea neagră şi brună. S-a reuşit reconstituirea grafică a unui 
vas cu buza răsfrântă şenţuită având ca decor linii groase distanţate 
trasate pe întreaga suprafaţă a vasului. La acestea se adaugă şi o bucată 
din marginea unei tăvi de formă circulară lucrată cu mâna din pastă 
grosieră. 

Materialul ceramic din primele două locuinţe neprezentând deosebiri 
semnificative propunem încadrarea lor în secolul al XII-lea, L11 în prima 
jumătate, iar L12' în a doua jumătate a acestui secol. Locuinţa L13 ar 
putea fi plasată la sfârşitul secolului al XII-iea şi începutul secolului 
al XIII-lea. 

Locuinţa L14• Prezintă forma rectangulară cu colţurile rotunjite având 
dimensiunile de 3,50 X 2,50 m, laturile lungi fiind orientate pe direcţia 
est-vest. La mijlocul laturii scurte dinspre est s-a conturat groapa unui 
stâlp de susţinere a pereţilor şi a acoperişului care era probabil în două 
ape. Cuptorul, amplasat în colţul de nord-est al locuinţei a fost săpat 
în pământ cruţat, depăşind marginile acesteia. Bolta cuptorului, ce apare 
la 0,70 m adâncime de la suprafaţa actuală, a rămas intactă, în schimb 
vatra a fost distrusă. Aceasta se afla la 1,10 m adâncime, fiind cu 15 cm 
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40 Ioan Crişan ' 
mai înaltă decât podina locuinţei. Spre colţul opus cuptorului se lăsa o 
groapă adâncă de 30 cm de formă ovală cu diametrele de 85 X 50 cm. 
Pe latura din faţa gurii cuptorului a fost săpat un prici lung de 2,50 m, 
lat de 0,50 m şi înalt de 15 cm. 

In pământul de umplutură al locuinţei au fost descoperite nume
roase fragmente ceramice, resturi de oase animale, două împungătoare 
din os, pietre nerulate, chirpic ars şi o bucată de râşniţă. 

în urma analizei fragmentelor ceramice descoperite în locuinţă se 
constată că se foloseau trei tipuri de vase: vasul-borcan (13 exemplare), 
căldarea de lut (un exemplar), vasul cu gât canelat (un exemplar). 

·· Luând în considerare trăsăturile materialului ceramic, poziţia stra
tigrafică şi tipul de construcţie, considerăm locuinţa L14 contemporană 

cu locuinţa L12. 

Cele cinci locuinţe cercetate în anul 1994 aduc date noi privind 
sistemul de construcţie şi modul de utilizare a spaţiµlui acestora .. Lo
~inţele, nu prea mari, dovedesc existenţa unor familii ·constituite din 
puţini membri. In ceea ce priveşte instalaţiile de foc arheologul I. Hâncu 
arată că „Vatra este considerată o tradiţie tracică, după cum cuptorul 
din piatră este o tradiţie etnografică slavă. La traci, daco-geţi şi daco-, 
tomani vatra era considerată bună atât pentru vreme de iarnă cât şi 

perttrti vară. Cuptorul emisferic este o invenţie locală menită pentru 
coptul· pâinii, suprafaţă căruia era folosită pentru odihnă. Cuptorul odată 
Încălzit elimina căldura timp îndelungat în încălzea casa. Acest tip de 
cuptor a devenit mai târziu elementul de bază al caselor românilor din 
Nioldova1". Astfel de cuptoare au fost utilizate şi în Muntenia2 • Tran
silvania3, Banat4 şi Crişana5 • 

Vatra de cuptor V.cp.4• Sub stratul vegetal, între metrii 20-21 dea
supra celor trei locuinţe medievale suprapuse au apărut vestigiile 
unei vetre de pământ ars (V.cp.4). Vatra aparţinea credem, unui cuptor 
a cărui boltă, ca şi cea mai mare parte a vetrei, au fost di!:truse de lu
crările agricole. Peste un pat de cioburi databile în secolele XII~XV 
iÎ fost aplicată o lutuială groasă de 2-5 cm. Nu s-a putut stabili dacă 
cuptorul constituia o anexă gospodărească sau aparţinea unei locuinţe 

de suprafaţă al cărei amplasament nu mai poate fi surprins . 
.. . ·. De sub nivelul vetrei au ieşit la lumină un vârf de spadă şi un pin
ţen de tipul cu stea. In apropiere au fost descoperiţi încă doi pinteni 

. 1 I. Hâncu, Soarta românilor din Basarabia în evul mediu timpuriu, în Din 
istoria Europei romane, Oradea, 1995, p. 322-323. 

i N. Constatinescu, Coconi, Ed. Acad. R.S.R., Bucureşti, ·1972, p. 46, fig. 16. 
1 E. Zaharia, L. Bârzu, I. Constantin, Săpăturile arheologice de la Bratei (jud. 

Şibi11), ,în Materiale şi cercetări arheologice, Bucureşti, 1986, p. 190, fig. 1/4-8. 
• A. Bejan, Banatul în secolele IV-XII, Editura de vest, Timişoara, 1995, 

~1~ I 

. 5· R. Popa, D. Căpăţână, A. Lukâcs, Cercetările arheologice de la Voivozi. 
Contribuţii la istoria Bihorului în secolele XII-XV, în Crisia, XVII, 1987, p. 76-77; 
S. Dumitraşcu, Biharea, I, Oradea, 1994, p. 199. 
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de acelaşi tip databili în sec. XIV-XV6, un sfredel şi o secere. Aceste 
piese nu par a avea o legătură cu vatra de cuptor în sensul că aceasta 
să fi aparţinut unui atelier de fierărie. Cuptorul a avut, credem, o 
destinaţie gospodărească, fiind probabil un cuptor de copt pâine. 

Spre sud, la distanţă de 0,50 m a fost surprinsă încă o porţi_une de 
vatră de acelaşi tip, cu o suprafaţă mult mai mică, ce aparţinea unui 
alt cuptor (V.cp.5). Nu se cunoaşte sistemul de construcţie al bolţii acestor 
cuptoare. 

II. GROPI MENAJERE 

Groapa G10• Intre metrii 7-12 ai secţiunii de la baza stratului cenll,;, 
şos de culoare albicioasă se lăsa · o alveolare care părea că marchează 
existenţa unei locuinţe. In caseta deschisă în malul vestic al secţiunii; 
deşi pentru început s-a conturat un complex ce părea a fi într-adevăr 
o locuinţă, s-a dovedit că era vorba de o groapă largă de formă cilindrică 
cu diametrul de 2 X 2,35 m a cărei gură s-a surpat în trepte. Adâncimefl 
gropii nu a putut fi stabilită deoarece începând de la 3 m stratul con-'
ţinea apă freatică. 

Pământul de umplutură al gropii păstra urmele unei arderi intense, 
respectiv cenuşă şi lemn carbonizat şi conţinea chirpic ars, mult material 
ceramic, gresii de ascuţit şi piese de fier, resturi de oase animale. 

Ceramica di11,. groapă se afla numai în stare fragmentară (179 bu..:. 
căţi). Vasele au fost lucrate la roata rapidă din pastă nisipoasă de cu
loare cărămizie (153 fragmente}, fină de culoare cenuşie cu suprafaţa 
lustruită (22 fragmente} şi din pastă caolinoidă (4 fragmente). Recipien~ 
tele din pastă caolinoidă ca şi unele vase din categoria ceramicii nisi
poase de .culoare cărămizie - exemplare de dimensiuni mai mici ...,... 
aveau suprafaţa interioară smălţuită (5 bucăţi). 

Formele de bază continuă să rămână vasul borcan şi oala cu toartă 
de dimensiuni mijlocii şi mari. Profilul buzelor vaselor este evoluat, 
nelipsind şanţul sau nervura pentru capac în interior. In exterior în 
afară de pliuri şi praguri apar şi alte elemente de decor plastic. Pe urnă'" 
rul vaselor erau trasate benzi de linii orizontale ce se răresc spre fund 
sau erau executate caneluri. Din categoria vaselor de uz comun au fosţ 
restaurate două recipiente, unul de dimensiuni mijlocii (1=26 cm, d.g.= 
=17,5 cm, d.f.=10,5 cm) având culoarea roşie-cărămizie (fig. 10/a), celă
lalt mai mare (1=30 cm, d.g.=24 cm, d.f.=9 cm) este de culoare 
cărămizie-maronie (fig. 10/b). Din pastă nisipoasă de factură obişnuită 
se lucrau şi cahle-oală înalte de 20 cm având fundul rotund cu diametrul 
de 12-13 cm. Partea superioară a acestor cahle era trasă în formă de 

6 A. Pintea, Cu privire la aşezarea feudală timpurie de la Sopor-Iacobeni, în 
Acta MN, V, 1968, fig. 8/1-3; Şt. Pascu, M. Rusu, şi colab., Cetatea Dabaca, ir\ 
Acta MN, V, 1968, fig. 8/1-3; M. Hanuliak, Proveke v casnodejinne a stredoveke 
osidlenie v Chl'abe, în Slovenska archeologia, XXXVII, 1, 1989, pl. XIV/11, 25; 
A. Ruttkay, Umcnie Kovane zbraniach (In Waffen geschmiedete Kunst), în col. Ars 
Slovaca Antiq'la, Bratislava, f. a., fig. 28. 
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pătrat cu colţurile rotunjite, marginile gurii deschise fiind uşor lăţite 
şi tăiate drept. 7 

Din conţinutul gropii a fost recuperat un număr mare de piese de 
fier. Intre acestea o bucată de potcoavă, caiele, piroane, o scoabă şi o 
toartă de găleată. Se adaugă un lot de cuţite între care unele exemplare, 
rupte în vechime, au fost recondiţionate prin prinderea bucăţilor cu o 
plăcuţă de aramă şi nituire. 

In legătură cu destinaţia gropii, adâncimea mare a acesteia şi mâ
nerul de găleată ridică problema dacă nu cumva avem de-a face cu o 
fântână. Nu au fost sesizate urme de consolidare a pereţilor gropii care 
să îndreptăţească această presupunere. Fără a o exclude cu totul credem 
că groapa a fost săpată în scopul extragerii argilei sau a altor necesităţi 
gospodăreşti. La sfârşit a servit pentru depozitarea resturilor menajere 
ale locuitorilor aşezării medievale. 

Materialul descoperit, ceramica în primul rând, pledează pentru 
datarea gropii la sfârşitul secolului al XVI-lea. 

Groapa G11• S-a conturat în dreptul metrului 15 al secţiunii, fiind 
surprinsă doar jumătatea ei dinspre est, care a fost şi săpată până la 
fund. Avea forma cilindrică cu diametrul gurii de 1,75 m. Pornind de 
la baza stratului cu depuneri medievale (0,50 m) groapa se adâncea până 
la 2,60 m de la nivelul actual al solului. Pământul de umplutură al gro
piii era cenuşos şi conţinea în principal fragmente ceramice şi oase 
animale. 

Ceramica găsită în groapă, numai m stare fragmentară, este lucrată 
1n marea majoritate din pastă nisipoasă de factură obLşnuită ce prezintă 
culoarea cărămizie de diferite nuanţe. Principala formă era vasul-borcan 
de dimensiuni mijlocii cu marginea buzei îngroşată şi şanţ pentru capac 
în interior. La unele exemplare în exterior buza vasului era şenţuită 
şi, spre gât, marcată cu un prag. Decorul consta dintr-o bandă de linii 
distanţate sau caneluri executate pe umărul vasului. Reţin atenţia vasele 
de dimensiuni mici cu diametrul fundului între 3-5 cm cu urme de 
smalţ în interior. Mai reduse numeric erau vasele lucrate din pastă fină 
de culoare cenuşie cu suprafaţa lusruită sub formă de linii oblice. 

în pământul de umplutură al gropii a mai fost găsită buza unui 
flacon de sticlă de culoare maronie. Două piese similare au fost descope
rite la Berechiu8 şi Oradea-cetate9 şi provin probabil dintr-un atelier 
străin10• Avem în vedere atelierul de lângă Di6sjenc5 din Ungaria care 

7 R. Popa, D. Căpăţână, A. Lukacs, op. cit., p. 99. 
~ I. Crişan, Aşezări, monumente şi descoperiri feudale timpurii şi feudale în 

hotarul comunelor Cefa, Nojorid şi Sântandrei (jud. Bihor), in Crisia, XVII, 1987, 
pl. 1/7. 

9 A. A. Rusu, Cercetări arheologice în cetatea Oradea, în Crisia XXIIIi 1993, 
pl. 1/7. 

10 Despre începuturile producerii sticlei in Transilvania şi cu deosebire in 
părţile de nord-vest ale României a se vedea: Gh. Pinţa, Din istoricul fabricării 
sticlei în judeţul Bihor. Fabrica de sticlă de la Pădurea Neagră, in Crisia, XXI, 
1991, p. 151; A. Szab6, Consideraţii privind istoricul sticlăritului în Bihor (I), in 
Biharea, XIX-XX, 1992-1993, p. 65-77; A. A. Rusu, Sticlăria medievală m Tran
silvania. Repere generale şi documente arheologice, in Ephemeris Napocensis, V, 
1~95, p. 314-329. 
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producea astfel de obiecte începând cu a doua jumătate a secolului 
al XV-lea. 11 

Ca şi groapa G10, groapa G11 poate fi pusă în legătură cu aceleaşi 
activităţi gospodăreşti ale locuitorilor aşezării. Pe baza materialului aflat. 
in conţinutul său o datăm în a doua jumătate a secolului al XV-lea şi 
începutul secolului al XVI-lea. 

Locuinţele şi amenajările gospodăreşti dezvelite şi cercetate in anul 
1994 precum şi materialul arheologic aflat în conţinutul lor reflectă 
evoluţia aşezării. Densitatea complexelor şi suprapunerea lor oferă ima
ginea unei locuiri continue şi deosebit de intense. De la locuinţele semi
adâncite cu plan neregulat şi vatra deschisă din secolele VIII-X s-a 
ajuns în următoarele trei secole la locuinţe cu o tendinţă de tipizare, 
prevăzute mai ales cu cuptoare săpate în perete. 1'.n secolele XIV-XVI 
se poate vorbi de locuinţe de suprafaţă al căror element de bază era 
cuptorul cu boltă. In această ultimă perioadă, în aşezare existau şi case 
dotate cu sobe de la care provin fragmentele de cahle descoperite. Casele 
cu sobe aparţineau probabil unor familii cu o situaţie economică mai 
bună şi cu o anumită poziţie socială. 

COMPLEXES MENAGERS DECOUVERTES EN 1994 
DANS L'HABITAT CEFA - LA PADURE, DEPARTEMENT DE BIHOR 

- Resume -

Les fouilles dans l'habitat Cefa-La Pădure ont continue en 1994 dans le sec-
teur D par le prolongement de la section S I a 30 m vers Nord-Nord-Ouest. Par 
la excavation de cinq cassettes ont ete examlnes huit complexes: cinq habitations. 
Ies restes des deux âtres de fours et deux fosses (fig. 1). 

Les habitations dont nous presentons le contenu sont: L10, du IX-X-e siecles 
(fig. 2, pi. 1-11); L 11, du XII-e siecle (fig. 3, pi. 111/1-4, 6); L12, du XH-e siecle 
(fig. 4-5, p\. 111/5-7, 15, pl. IV); L13 du XII/XIII-e siecles (fig. 3, pi. V, pl. VI_11); 
L 14, du XII-e siecle (fig. 6-7, pi. Vl/2-9, 10-12, 13-14, 15-16, pi. VII). 

Les deux âtres de fours ont ete amenages au XV-e siecle s1:1r un „llt" de 
fraementes ceramiques. Ces sont V. CI'- 4 (ig. 8), dont nous presentons des frag
ments ceramiques trouves sous la surface de l'âtre (pi. VIII) e<t V. cp. 5 (fig. 8). 

Les fosses menageres sont G 10, datant de la fin du XVI-e siecle (l'inventaire 
sur la pi. X-XJ:II) et G 11 datant de la seconde moitie du XV-e siecle - le com
mencement du XVI-e siecle (pi. XIV-XV). 

Nous presentons encore quelques pieces en fer datables au XIV-XV-e siecles 
(pi. IX) trouvees pres des deux âtres, auxquels ne semble pas avoir en liaison. 

11 H. Gyiirki K.. Klizepkori uveghuta feltârâsa a Nog,dd. megyei Di6s)cno
kozeleben, în Archeologiai ErtcsW5, 119, 1-2, 1992, p. 76, 85, fig. 17/b. 
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J9 Com plexe gospodăreşti descoper-ite, în ~ aşezarea Ce!a - La Pădure .45 

Fig. 2. Cefa - La Pădure, 1994. Locuinţa L10 (sec. IX-X) . 

Fig. 3. Cefa - La Pădure, 1994. Locuinţele L10 (sec. IX- X), L11 (sec. XII) şi Lia 
(sec: XII-XIII). 
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·2 
Fig. 4. Cefa - La.Pădure, 1994. Locuinţa L 12 (sec. XII). 1-2, cuptor. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



11 Complexe gospodăreşti descoperite în aşezarea Cefa - La Pădrure 

Fig. 5. Cefa - La Pădure, 1994. Locuinţa L12, partea de vest. 

Fig. 6. Locuinţa L14 (sec. XII). 
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Fig . . "I. Locuinţa Lu, cuptor, 

Fig. 8. Cefa - La Pădur~, 1994. Ve_trele de c1,1ptor V : cp, 4 şi V. cp, 5 (sec, XV). 
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.... }><' :·;.,, .... ,: ..... ✓,,. 

Fig. 9. Cefa - La Pădure, 1994. Groapa G 11 (sec. XV/XVI). 

a b 
rig. 10._, Cefa La Pădure, 1994. Groapa G10 (sec. XVI): a,· b ~ ; vase~borcan. 

4 - Cri.sia, vol. XXV 
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PI. I. Cefa - La Păudre, 1994. Locuinţa L10 : 1-5, 7-8, 11, fragmente de vase 
(sec. IX-:-X); 6 prâsnel de fus; 9-10 împungătoare din os; 12 profil de tavă. 
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3 

PI. II. Cefa - La Pădure, 1994. Locuinţa L10 : 1-3 fragmente de vase (sec. IX-X) . 

4* 
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PI. III. Cefa - La Pădure, 1994. Locuinţa L11 : 1-4, 6 fragmente de vase (sec. XII). 
Locuinţa L12 : 5-9 prâsnele de fus; 7, 16 împungătoare din os; 8 fragment de cuţit 

de fier .; .110-,-15 profil şi . fragmente de vase (sec. XII) . · · · · 
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PI. IV. Cefa - La . Pădure, 1994 .. Locuinţa L12 : 1-& fragmente. ceramice (sec. XII). 
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·•:_ ___________ _ 

2 

. . 1-2 6 fragmente de vase (sec. XII/ 1994 Locuinţa L13 • • . ă PI V 
Cefa _ La Pădure, · â 1 de fus · 4 profil de tav . • • XIII); 3, 5 pr sne e • 
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PI. VI. Cefa - La Pădure, 1994. Locuinţa L13 : 1 fund de vas cu marcă de olar 
(sec. XII/XIII). Locuinţa L14 : 2-9, 10-12, 15-16 profile şi fragmente de ,vase 

(sec. XII) ; 1a-14 împungătoare din os. 
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PL VII. Cefa - La Pădure, J..994: · Locuinţa Lu: l-r-8 fragmente de vase (sec. XII). 
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eL. VIII. Cefa ~ La. I1ădure, · 1994. Vatra de cuptor V. cp. g, 4: 1-10 fragmente cera.
mice de sub lutruiala -.vetrei (sec. XIV-XV). 
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PI. IX. Cefa - La Pădure, 1994. 1-9 piese de f ier provenite din strat (sec. XIV_; 
XVI) . 
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3-

PL X. Cefa - La Pădure, 1994. Groapa G10 : 1 capac, 2 vas, 3 calrlă (sec. XVI). 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



60 Ioan Crişan 24 

2 

3 4 5 6.. . 7 8 9 10 11 12 13 14 

(((((t( '( 
{{ "l( "tttt t 

25 . 27 · · · 2s 29 3o 31 · • 32 · 33 34 

f\ff .· -~î(î 
37 

35 

PL XI. Cefa - La Pădure, 1994. Groapa G 10 : 1-2 buze de vas ; 3-34 profile de 
. · · . buză; · 35-37 torţi (sec. XVI) . 
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P1. xu: Cefa· ...!... La Pădure, 1994. Groapa G10 : 1 împungător din os; 2, 5, 7 frag~ 
mente· ceramice (sec. XVI) ; 3-4, 6, 8 gresii de ascuţit. 
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PI. XIII. Cefa - La Pădure, 1994. Groapa G10 : Piese din fier: 1-11 fragmente de 
cuţite; lZ-13 bucăţi de potcoavă; U mâner de găleată; 15 scoabă; bucăţi de placă 

învelitoare; 1'7-18 cuie; 19 dăltiţă?; ZO caia. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



27 Complexe 15ospodăreştf descoperite in aşezarea Cefa 

2 

3 

( . • 

63 

PL XIV. Cefa - La Pădure, 1994. Groapa G11 : 1-5 fragmente de vase (sec. XV/ 
XVI). 
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P.L , XV. Cefa - La Pădure, 1994. Groapa G11 : 1 împungător din os; 2-,.6,- .8-11 
fragmente ceramice; 7 buză .de,flacon de sticlă (sec. XV/XVI). 
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